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Importanţa visitei 
la Petersbug. 

(§) Importanţa visitei M. Sale Re
gelui Carol I, la Petersburg iese în 
relief mai ales dacă ne vom da 
seamă, de relaţiunile din trecut ale 
României cu imperiul rusesc. 

Ne mai vorbind de 1848, când ge
neroasa mişcare naţională pornită de 
Bratieni, Golesci, Cogălniceanu şi în
treaga lor generaţ ie eroică a fost 
Înăbuşită de Ruşi, e destul să ne 
reamintim de atitudinea ce Rusia a 
avut-o faţă de Principatele Române 
Incepênd cu anul 1857 şi până mai 
acum câteva luni. 

La 1857, când bărbaţii fruntaşi ai 
celor doue principate luptau pentru 
unirea Moldovei cu Muntenia şi la 1859 
când Insfîrşit unirea a fost procla
mată, n'au avut Românii mai înver
şunaţi duşmani ca pe Ruşi. Diplo
maţia rusească mişcase toate pie-
trile pentru a împedeca consolidarea 
neamului românesc. Ei voiau să facă 
din România o poartă rusească îns-

[pre Orientul Europei. La 1877, deşi 
era obligată să t rateze cu statul ro
man, Rusia şi-a trecut trupele prin 

kSomânia de par 'că ar fi fost pe pă-
•ment rusesc; armatei române i-a ce
rat sa lupte nu alăturea cu cea ru-

' eeasca, ci sub comanda rusească. 
Numai când au fost în primejdie 

de moarte au consimţit ca Românii 
ва-і scape şi armata română să coo
pereze independet. 

Invingênd apoi pe Turci, când a 
\ venit vorba de beneficii, Rusia ear ' 
i, a refusât să trateze cu România ca 
Idiot, ci i-a răpit Basarabia 

Ingratitudinea nu s'a oprit însë 
aci. După proclamarea independenţei 

l României, deşi a recunoscut-o sub 
opresiunea opiniei publice europene, 

de fapt Rusia n'a voit să-i t rateze 
pe Români ca pe un popor liber, ca 

. pe un stat stăpân pe soartea sa, ci 
Í li considera tot ca pe poporul odi-
: nioara cârmuit de Kisseleff, Duhanel 
\ şi alţi generali şi consuli muscăleşti. 

Ei socoteau şi încercau să-i tracteze 
pe Români simplu numai ca pe 

\ locuitorii unei părţi orientale a Eu
ropei, unde să se schimbe regimele 
prin presiuni din afară. A fost un 

• noroc al sorţii că România de astă-
> dată era guvernată nu de fanarioţi 

ori de prinţi români, cărora consuli 
ruseşti sä le bată din picior, ci de 

\ un Hohenzoilern, încunjurat de bărbaţi 
i providenţiali ca Brătianu, Cogălnicean, 
f Rosetti şi alţi mari patrioţi. Numai 
I aşa intrigile ţesute prin agenţi cum 
I era de pildă Hitrowo au fost dejucate 

!

şi România a putut së încunjure şi 
sa treacă peste multele primejdii şi 
greutăţi ce-i aruncau în cale diplomaţii 
puternici ruşi. 

Ori-unde era vorba de interesele 
i României, Rusia lucra contra. In 

Balcani îndeosebi, desfăşura o acti-
•vitate prodigioasă pentru a zădărnici 
ori-ce succes românesc. Episcopatele 
jomaneşti în Macedonia au fost com

bătute la Poar tă cu înverşunare de 
r e p r é s e n t a n t e Rusiei. Ear ' pe Bulgari 
îi spriginea şi căuta să-i întărească, 
punôndu-i în coasta nu numai a fraţilor 
noştri din Macedonia, ci şi în a celor 
din regat. 

Visita regelui României la Peters
burg însemnează o mare schimbare 
în relaţiunile celor doué state. E 
s igur , că Ruşii s'au convins de 
un lucru : stat ca România nu se mai 
poate opri în progresarea sa, ear ' 
politica Românilor este aşa de în
ţeleaptă, în cât dacă foloseşte în ge
nere neamurilor din această par te a 
Europei, apoi în particular nici Ru
siei nu-i strică. Şi când Europa în
treagă recunoaşte fără nici o réserva 
valoarea politică a poporului român, 
Rusia nu se sfieşte a se închina şi ea 
în faţa atâtor virtuţi . 

Eată de ce regele tinöruiui r ? ^ a + i 

român este primit la Petersburg cu 
aceiaşi strălucire cu care anul trecut 
ţarul a primit pe bëtrânul purtătoriu 
al coroanei celui mai vechiu imperiu 
european, pe M. Sa Monarchul nostru. 

Ziarele mari europene sunt azi 
pline de laude la adresa Regelui 
Carol I şi a poporului seu viguros. 
Ca mâne, diplomaţia rusească şi ori
ce emanare a puterii Ţarului n 'are 
să mai fie îndreptată împotriva Ro
mânilor, ci înspre binele lor. 

In ce mesura poate creşte în viitoriu 
acest bine, vom putè judeca numai 
când ne dăm seamă de relele ce în 
trecut veniau din parte rusească a-
supra României. 

Eată însemnătatea visitei la Peters
burg a regelui român. Eată de ce 
presa maghiara scrie din acest in
cident, că duşmanii Ungurilor se în
tăresc. Cei din presa română ştiu, că 
nici odată Românii nu. vor fi prietini 
ai actualei politici de maghiarisare, ear ' 
conducëtorii politicei Ungariei, aşa 
se vede, fac atârnătoare existenţa 
neamului unguresc dela succesul a-
cestei politice — pentru patrie ne
faste. 

Prin visita dela Petersburg poli
ticei acesteia i-s'a mai dat o puter
nică lovitură. 

Cehii nu se tem. „Ndrodni Listy* de la 
31 Iulie, vorbind despre „Conflictul în ale 
reînoirii pactului,* zice între altele : 

„La noi în Boemia, nimeni nu 'şi bate 
de prisos capul, că oare cum va eşi reînoirea ; 
căci, dacă nu se poate Îmbunătăţi conside
rabil pactul economic cu Ungaria, ni este 
aproape Indiferent, oare isbuti vor cercu
rile hotărîtoare a prelungi cum-va actualul 
pact, ori se va întâmpla o despărţire eco
nomică între cele doue jumetăti ale mo
narhiei. Nu este nici treabă, nici grija 
noastră de-a ne bate capul cu reîn
noirea. Chestiunea numai întru atâta 
ne priveşte mai deaproape şi este impor
tantă, deare-ce greutăţile şi pedicele ce 
stau resolvirii ei In cale, dovedesc, ce fel 
de monstru a fost născut în 1867 şi ce fel 
de amintire neplăcută a lăsat după sine Sa
sul de Beust*... 

Situaţia dincolo şi dincoace. 
In urma închiderii reichsrathului 

situaţia a devenit aşa zicênd mai 
anevoioasă în Ungaria, decât în 
Austria însăşi, unde lumea era chiar 
pregătită la o păşire mult mai ra
dicală a contelui Thun după neisbu-
tirea conferenţelor „neobligătorii" cu 
partidele oposiţionale germane. Căci, 
că monarchul se învoeşte cu ori-ce 
propunere a primului seu sfetnic 
actual, nu se îndoeşte nimeni. 

Së vedem dar', cum se înfăţoşează 
situaţia momentană. 

Dincolo: toate propunerile, pro
iectele de legi, în tot ceea-ce fusese 
aşternut parlamentului, a căzut baltă, 
este revocat, desfiinţat, ca şi când 
niciodată nu s'ar fi discutat despre 
ele ; nu mai există nici deputaţiune 
austriacă pentru stabilirea cuotei, nu 
există nici proiecte de legi pentru re
înoirea pactului economic. 

In cât priveşte cuota, cele doue 
deputaţiuni, ungară şi austriacă, se 
înţeleseseră la ultim» lor întâlnire, 
că-şi vor urma confe rentele la toamnă ; 
deoare-ce însă acuma deputaţiune 
austriacă nu mai exista, nu va fi şi 
nici că poate să fie vre-o urmare a 
acestor conferenţe pentru stabilirea 
cuotei. Presupunând însă totuşi, că 
parlamentul austriac s'ar întruni „la 
toamnă" — ceea-ce este lucru foarte 
problematic — în Austria ar trebui 
aleasă o nouă deputăţie de cuotâ, 
care ar trebui să ducă pertractările 
cu cea ungară pe deplin de la început; 
o muncă aceasta, care şi aşa nu este 
altceva decât o îndeplinire a unei 
formalităţi foarte plictisitoare prin 
trăgănările reciproce şi calculate, pen
tru a nu apare nici una înaintea po
pulaţiei respectivei jumetăt i a mon-
archiei, că cedează. Formalitate, im
pusă bine înţeles de legea dualis
mului, căci până acuma nu s'a în
têmplat, că ele, deputaţiunile cuotei, 
s'ar fi înţeles, ci totdeauna s'a făcut 
stabilirea ei prin înţelegerea între 
guverne. 

Dacă nici guvernele nu se învoiesc 
asupra cuotei, legea dualistică spune, 
că hotărgşte domnitoriul, dar' tot nu
mai în caşul, când „cele deputaţiuni nu 
s'au putut înţelege şi rapoartele ІОГ 
au fost depuse parlamentelor". 

Chestiunea însă devine şi mai 
complicată, dacă luăm în considerare 
întreg complexul proiectelor de lege 
despre reînoirea pactului, aduse în 
parlament. închiderea sesiunei (a 
XlV-a) leichsrathului cuprinde în sine, 
după lege, faptul că guvernul austriac 
a retras aceste proiecte. Dincolo, ba nici 
dincoace, la noi, nimeni nu crede, că 
guvernul austriac într 'adevër ar voi 
să t reacă proiectele acestea în par
lament; ear ' cu atât mai puţin crede 
cineva, că parlamentul austriac le-ar 
vota, chiar dacă guvernul şi-ar da 
silinţa. 

In urma acestei împregiurări, din
coace oposiţia strigă, că n 'ar avea 
absolut nici un rost, că proiectele cu 
pricină să se discute în parlamentul 
maghiar ; logica politică, zic patrioţii 
din oposiţie, cere că dacă odată con
tele Thun a lăsat să cază baltă pro
iectele, să le retragă şi Bànffy şi 

Ungaria să păşască pe terenul eco-
nomic-comercial-vamal în mod do 
sine stătător. 

Dar' asta nu se poate. Pen t ru-ce ? 

Eacă, pentru multe şi o mie de 
consideraţiuni, în primul rînd pentru 
că îngâmfaţii noştri heghemoni, lă
saţi odată stăpâni absoluţi, necontrolafi 
şi peste afacerile până acuma co
mune, nu numai, că ar deveni ei, 
pentru ei, mai risipitori, mai sburdal-
nici, dar' gospodăria lor de sine 
stătătoare ar pricinul neplăceri şi ce
leilalte jumătăţi ale monarchiei, mai 
cu seamă însă ar discredita şi mai 
grozav decât până acum vaza şi pu
terea monarchiei întregi. Scurt şi 
cuprinzëtor, cunoscôndu-i bine pe 
coconaşii. înfundaţi în ghiarele jida
nilor, Monarchul nu vrea. 

Vorba este aşa dar' : pe unde este 
eşire din înfundătură? Lucrul cel 
mai probabil este, că earăşi se va 
încheia un provisoriu. Fiind însă că 
vicleanul, caporal de panduri al terii" 
e legat prin „cuventul de onoare", 
că nu va mai face provisoriu cu cei 
de dincolo, a găsit omul un mijloc de 
a rëmânea teafër şl cura t : a pus în 
locul prim pe ministrul comun de 
finance Kdllay, ca acesta, chipu, să 
fie mijlocitor între el, Bánffy, şi 
adversarul seu de moarte Thun, 
Acuma decurge acest hamişag : Kdllay, 
după-ce conféras© mai multe zile eu 
Thun, venise de ochii lumii la Buda
pesta, pentru „a îndupleca pe Bánffy 
cel atât de neînduplecat când e vorba 
a se ţine de cuvêntul de onoare ; ear ' 
conferindu cu el, Kdllay plecase 
alatăieri la Ischl spre a Informa pe 
monarchul despre situaţia destul de 
critică mai ales în urma statorniciei 
lui Bánffy, de a păzi oalele grase 
ale campaiei neruşinate, corupte şi 
roase de boalêle lumeşti politice până 
în creierii, companiei reu vestite sub 
numele de partidul liberal. 

Kdllay, s'a întors eri încă de la 
Ischl; dar' n 'a adus nimic posit iv; 
după plecarea lui a sosit acolo mi
nistrul de finanţe austriac Dr. Kaizl. 
Joi, au să vină Thun şi Kaid la Bu
dapesta, şi Sâmbăta viitoare Bànffy 
s'ar duce, el, la Ischl. 

Şi în mijlocul acestor sfaturi şi 
alergări, nu cei de dincolo, fie Nemţi 
ori Slavi, se tem de viitoriul, ci ai 
noştri, cei de dincoace, sunt fără pre
get scuturaţi de friguri şi ferbinţeli. 

CĂLĂTORIA. 
Regele Carol Ia Petersburg. 

Bănuiala noastră, treită în noi încă din 
primele zile ale călătoriei regelui Carol şi 
a prinţului moştenitor Ferdinand în Rusia, că 
adecă telegraful oficios, fie cel din Viena, ori 
numai cel din Budapesta, ciunteşte depeşile 
trimise de la biuroul telegrafic din Peter
sburg, se adevereşte în fie-care zi în mod 
mai vëdit. Ziarele din Austria, mai ales 
cele cehice au mult mai mult şi mai а т б -
nunţite depeşi despre călătorie, decât foile 
din Budapesta. Afară de aceasta, ele mai 
scot din ziare ruseşti unele lucruri, şi în
tâmplări, cari nu's de loc comunicate. Ast
fel spre pildă găsim în „N. Listy* de la 
2 August relatat următorul incident: 

Regelui Carol şi principelui moştenitor 
I Ferdinand i-s'a înfăţoşat şi deputaţiunea 
* oraşului Petersburg, care le-a oferit pâne 
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prinţului bulgar şi regelui român trebue 
privite ca întemplări politice de mare în
semnătate politică, mai cu seamă avênd în 
vedere, că amêndoi aceşti domnitori au fost 
însoţiţi de ministrii-presidenţi şi miniştrii de 
::ësboiu ai lor. Presenţa acestora acolo 
arată, că cu ocasiunea întrevederilor a avut 
loc şi convorbiri politice importante. 

„Deoare-ce convorbirile şi înţelegerile a-
cestea se referă, fără îndoială, laîmpregiu-
rările din peninsula balcanică şi deoarece 
afară de aceasta, e lucru esclus împregiu-
rarea, că ele s'ar fi urmat în alt spirit decât 
în sensul de alipire la politica balcanică a 
Rusiei, ele trebuesc considerate ca o în
frângere a politicei balcanice a Austro-
Ungariei, întru cât ea stă în colisiune cu 
cea rusească. 

,In acest înţeles se rostesc şi foile ru
seşti despre visitele din Petersburg. Diplo
maţii ruşi se bucură cu drept cuvent de 
isbânzile lor. România multă vreme a fost 
privită ca un stat, ce stă mai aproape decât 
celelalte state balcanice, cătră tripla alianţă ; 
ear' acum domnitoriul ei strînge mâna ţa
rului, într'un devotament de prietinie. 

„Acum zece ani, principele bulgar Ferdi
nand a fost instalat pe tronul Bulgariei cu 
asistenţa statului major general al ziariş
tilor maghiari şi considerat drept pârghia, 
cu ajutoriul căreia influinţa Rusiei poate fi 
scoasă din Bulgaria. Şi acum s'a întêmplat 
tocmai contrariu ; principele Ferdinand a-
pare acum Ia curtea ţarului, spre a arëta 
asupra .comunităţii de neam şi de religie" 
între Bulgari şi Ruşi, precum şl spre . a 
manifesta recunoştinţa nestingibilă a Bul
garilor cătră eliberatoriul glorios şi neuitat 
al patriei bulgare." 

„înfrângerea gravă a politicei balcanice 
austro-ungare devine încă şi mai tragică, 
In urma ştirilor din Belgrad, cari vestesc, 
că în cea mai apropiată vreme va v.rma şi 
căderea deseverşită a politicei Iui Milan în 
Serbia. Astfel dar' alipiïea Serbiei cătră 
Rusîa n'ar fi decât z chestiune de timp, 
deoare-ce întrec poporul sèrbesc este dujman 
neîmpăcat al politicei, de care se foloseşte 
omul fără caracter, cum este fostul rege 
Milan, ca de un instrument, ba se chiar 
identifică eu el. Austro-Ungaria s'ar po
meni aşa dar' cu politica sa balcanică cam 
în aceeaşi situaţie cum e Englitera, ar 
rëmânea anume isolata. 

„Caracter şi mai ciudat îmbracă aceste 
visite din Peterburg, dacă luăm în con
siderare, că Turcia comandează arme şi se 
înarmează. Poate fi considerat ca lucru 
exclus, că aceste înarmări ar fi îndreptate 
împotriva Rusiei, căci această putere po
sede în pretensiunile sale băneşti faţă cu 
Turcia un astfel de mijloc, prin care pot 
să-i fie făcute Turciei imposibile toate pre
gătirile de rësbel. Totdeodată trebue se 
trezească cea mai mare mirare şi faptul, că 
sultanul a poruncit, ca armele să se 
comandeze la fabricele din Germani , ear' 
nu din Austro-Ungaria, precum era plănuit 
înainte de vreme. Nu este oare bătetor la 
ochi, că sultanul deodată resimte aversiune 
neexplicată faţă cu monarchia noastră ? 

„Situaţia în Balcan devine critică. în
armările febrile ale Bulgariei, Serbiei şi 
ale Muntenegrului, nemulţumirea crescândă 
în Turcia, toate aceste arată, că probabil 

stăm în ajunul unor evenimente istorice, al 
căror résultat va eşi împotriva acelora ce 
nu sunt pregătiţi, Vechea poveste despre 
liga balcanică sub conducerea Rusiei pare 
a se adeveri". 

„Poster Lloyd" în primul seu din 
1 August srie următoare le : 

„Visita regelui României la Petersburg 
este din diferite părţi astfel comentată ca 
stările din Balcani au trecut prin o schim
bare în felul, că au întrat îu|o direcţie con
servatoare. Nu putem constata pe ce s a 

întemeiază asemenea opinii. Faptul că re
gele României a visitât pe Ţarul Ruşilor nu 
poate fi temeiul astorfel de interpretări ; 
acest fapt arată numai, ca relaţiile încordate, 
de ani de zile ce existau între Petersburg 
şi Bucureşti au dispărut, făceud loc unor 
relaţii normale de prietinie. Dar' nici mani
festaţiile întêmplate cu prilejul diferitelor 
festivităţi din Peterbof, nu pot servi de în
dreptăţire la conduşii pesimistice. Toastele 
schimbate între cei doi domnitori nu con
ţin absolut nimic ce ar putea Invita a face ob
servaţii profunde politice, cari, cu atât mai pu
ţin, ar putè însufla oarecari temeri. Abstrac
ţie făcând de toate aceste, să nu uităm, că 
politica rusească în timpul din urmă a dat 
îndestuhtoare dovezi, că e departe de a in
tenţiona promovarea neliniştei sau a spri
jini poftele diferitelor popoare din Balcan,— 
pe de altă parte însă regele Carol şi guvernul 
seu s'ati afirmat de incontestabili aderenţi ai 
pelticei de pace în orient şi ai intenţi-
unilor alianţei triple. Dacă deci e, ca 
visitei regelui român peste tot së îi se dee 
o însemnată Importantă politică, credem că 
se va combina mai puţin fals, fiind de acea 
părere, că politica de pace a dobêndit o 
noue chezeşie." 

„Moskovskia Viedomosti" spune, că 
visita regelui Carol al României este unul 
din cele mai importante evenimente ale 
politicei balcanice şi peste tot ale politicei pri
vitoare la chestiunea orientului european. 
După rësboiul turco-rus, zice foaia, între 
Rusia şi România au obvenit nişte ra
porturi, cari au fost causa confusiunilor din 
Balcan. Dujmanii slavismului şi mai ales 
a Rusiei exploatau aceste confusiuni, pentru 
a impedeca gesvoltarea regulată a statelor 
balcanice; le aţîţau acestea împotriva Ru
siei, promiţându-le alianţa cu statele din 
centrul Europei, mai ales cu Austro-Ungaria. 

Şi România a stat multă vreme printre 
cei înduşi în retăcire şi seduşi ; astăzi i-s'au 
deschis ochii, când a eşit la iveală, că 
Austro Ungaria rlvnea după alianţa cu 
Rusia cu scop de a 'şi împărţi laolaltă 
sferele, aşternând şi planul acestei îm
părţiri. Dar' Rusia a respins din pricipiu 
ori-ce fel de împărţire a sferelor în pen
insula balcanică. D ept, că România nu 
era cuprinsă în acea parte a sferei, pe care 
şi-o croia Austro-Ungaria, dar' Românilor 
le-a fost destul atâta, pentru a nu se mai 
bizui în politica austro-ungară şi a căuta 
apropiere directă cu Rusia. 

şi sare pe o tavă de argint suflată cu aur, 
şi cu figuri din email. Primarul Lelianov a 
agrait pe regele cu următoarele cuvinte : 

„Majestate (!) Magistratul autonom al oraşu
lui Petersburg m'a însărcinat, a exprima 
înaintea Molestaţii Voastre cea mai viuă bu
curie, pe care a pricinuit-o printre populaţiu-
nea din Petersburg ştirea, că M. Voastră şi 
prinţul moştenitor al M. Voastre, aţi bine
voit a onora cu visita-Ve oraşul nostru. U-
rându-Vë binevenire ca la oaspete dorit şi 
seump, ne aducem aminte de lupta glorioasă 
pentru sfânta cruce, în care numele domni
torului român a devenit pentru noi drag şi 
stimat ca numele luptătorului viteaz pentru 
adevërul şi credinţa, ca numele prietenului 
credincios şi conluptătorid domnitorului nostru 
neuitat, Ţarul-eliberator*. 

O altă depeşă a Agenţiei telegrafice ru
seşti, publicată numai în singurul „Magyar 
ország" de la 31 Iulie, sună: 

Când regele Carol şi prinţul moştenitoriu 
au fost în visită la metropolitul din Peters
burg Palladius, acesta a mulţumit regelui, 
pentru ostenelile lui neîncetate de a ocroti 
şi sprigini biserica resăriteană. 

Regele a indigetat, că a edificat 22 bi
serici în România şi a promis, că va tri
mite metropolitului fotografiile bisericilor zi
dite în cei de pe urmă zece ani. 

Metropolitul s'a îndreptat apoi cătră prinţul 
moştenitoriu cu întrebarea, că în ce legă
tură stă cu biserica ortodoxă. Prinţul moş
tenitoriu a rëspuns, că deja căsătoria sa '1 
aduse mai aproape de biserica ortodoxă; 
de alifel întotdeauna se bucură, când i-se 
dă o ocasie a cerceta Rusia. 

La luarea de rëmas bun, metropolitul a 
binecuvântat pe regele, dându-i icoana sf. 
Alexandru cel-Newski, cu rugarea, ca re
gele së fie şi mai departe aperătorul bise
ricii ortodoxe. Prinţului moştenitor i-a dat 
metropolitul icoana foarte preţioasă a Ma-
icei Preasfinţite din Kazan ; prinţul Ferdi
nand a declarat, că icoana aceasta o va 
atîrna, într'u amintirea ziloi de astăzi, în 
odaia copiilor sei, cari sunt crescuţi în 
religivnea ortodoxă. 

Voci de presă. 

„Deutsches Vollcsblatt" din Viena, nrul de 
la 31 iulie, publică primul articol cu titlul : 
„ Visilde domnitorilor la Petersburg şi înar
mările Turciei", în care caută să dovedească, 
că influinţa Austro-Ungariei în ţerile bal
canice dispare neîncetat, pe când cea a 
Rusie; creşte tot mai mult şi mai mult. Pe 
urmă scrie: 

.Politica externă a Austro-Ungariei toc
mai acum sufere înfrângeri simţitoare. Deşi 
întrevederile domnitorilor au perdut mult 
din însemnătatea, pe care o aveau odini
oară, totuşi visitele la Curtea rusească ale 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Edgard... 
(Urmare şi fine.) 

Adio, adio Elsa, adio pentru totdeauna. 
Până më cuget la tine înşirând aceste pu
ţine şire pe hârtie simt cum perd din pu
teri cum më îmbrăţoşează boala mea rëu-
tăcioas:i. Sunt departe de tine. Nu mai pot 
să te văd, nu mai poţi să më auzi, perdut, 
perdur, perdut, Rëraâi cu bine şi-ţi doresc 
s'ajungi fericită. Tu vei deveni o mamă 
norocoasă, copiii tëi iubitori te-or desmierda 
cu jocurile lor naive, ear' eu trebue să më 
duc sa te las. Câte regrete se resfrâng în 
sufletul meu pribeag, sunt un corabier 
abătut ce să mai ţine de o bârnă uşoară 
în frământarea talazurilor, care au de cu
rând să më înghită. Eu te am iubit cu tot 
focul inimei mele, dar' era o iubire plină 
de suferinţe şi temeri copleşitoare. Tu eşti 
tineră, frumoasă, curată şi senătoasă, şi 
eu — bolnav şi istovit, un organism compus 
din ruine, ca o casă ruinată Li care s'au 
încuibai liliecii morţii. Aş fi fost cel mai 
mare criminalist, aş fi comis o bancrută 
frauduloasă dacă te-aşi fi ţinut pe tine nu
mai o clipă în braţele mele. Ori-care sărut 
de pe buzele-mi setoase, ar însemna un 
strop do venin în sângele tëu. Un om ca 
mine n'are dreptul la iubire, el nu poate 
să fericească, el poate numai infecta, strica 
şi nenoroci. Iubirea mea a fost o iubire 
platonică, sufletul meu era care te iubia, nu 

ruina corpului meu, căci el doar' mai era 
în mine curat şi nepângărit. Atât. Rëmâi 
cu bine pe veci. Nu am să te mai întâl
nesc nici când. Adio". Sunt o casă înve
chită care abia mai ţine coperişul gârbovit. 
Nu vreau să mai aştept până va mânca pu
treziciunea şi timpul cărămidă după cără
midă din ea, vreau singur să-i dau lovitura 
de moarte. întinde sărmane suflete aripele 
la sbor, căci ai o cale lungă de mers. De 
pe acest glob de humă e mult până 'n stele. 
Acolo ne-am căutat o patrie mai fericită. 
Ai pachetat tot ? Ai de să mergem " . . . 

Aceste şire ultime să vedeau că nu erau 
de cât vr'o ziuă doue scrise. Causa aceasta 
trezi în mine o bănuială suspectă, un pre
pus turburător. Se făcuse dimineaţă. O zare 
palidă juca pe geamurile aburite. Më sculaiu 
repede, më spălaiu şi luaiu drumul spre 
locuinţa lui Edgard ca de-o putere secretă 
gonit. Mereu sunau în urechile mele cu
vintele „întinde sârmane suflete aripele la 
sbor", trezind în mine un stol de gânduri 
neliniştitoare. 

Ajunsei la uşa lui. Eram foarte excitat. 
Statui puţintel ascultând în prag fără să 
cutez a bate în uşe. Ascultam doară pot 
s'aud rësuflatul lui. Lipii gurechia de gura 
chie i i . . . dar' nici semnul cel mai slab de 
v'ro mişcare. Gândeam eu în mine că va 
respira uşor de tot find aşa filigram, dar' 
pe urmă începui să bat vehement cu dege
tele în uşa încuiată, cuprins de un: neas-
tîmpër dureros. Ne primind nici un respuns 
apuoai a ciocăni cu bastonu. Dar' totul za
darnic . . . 

Ca un fulger îmi trecu de odată ideia 
de o sinucidere prin minte. Mersei la păzi
torul casei şi i spusei incidentul cât se poate 
de scurt şi de clar. 

El luă o verigă cu mai multe chei şi ur
carăm etagiul la uşa lui Edgard. Incerca-
rëm a descuia năcăgindu-ne un pătraiu de 
oară, dar' fără nici o reuşită. Zăvorul era 
închis din iăuntru. După mai multe calcu
laţii şi examinări în privinţa întrărei, luarëm 
o săcure şi co'ridicare vehementă scoasë-
rëm uşa din ţîţîni. 

Edgard sta tolănit şi nemişcat pe-o ca
napea cu faţa ascunsă într'o pernă. Gura 
era căscată şi limba încleştată pe de-o parte 
între dinţi. Ochii de jumëtate deschişi, dar 
fruntea recisă de tot şi trupul era înţepe
nit ca o bucată de lemn. O comisiune a 
luat protocolul de obducţiune, şi medicul 
constată o otrăvire de ciancali. In cimitirul să
racilor fu şazat spre odihnă pe-o cruce săr
mană sta sub numele lui cifra 755. 

Pe masa lui am mai aflat pe-o bucată 
de hârtie neşte rânduri adresate mie. Erau 
în fuga condeiului scrise şi purtau semne
le ultime unei vieţi perdute : 

„Wenn ich todt bin setzt mir auf das Grab 
Einen Dornstrauch, Sinnbild meines Lobens. 
Werfet koine Blumen mir hinab, 
Denm dem Todten duften sio vergebens. 

Stich o Dornstrauch joden dor es wagt 
Diesen Wunsch des Todten nicht zu ehren, 
Nur die wahro Rouo wenn sio klagt 
Ueber ein verlor'nos Loben, lass gewähren." 

Traian Mihaiu. 

Un proces de agitaţie. 
(Procesul Máhr-Szabó cu substrat 

de agitaţie a valachilor 
tribunişti. 

— Dela raportorul nostru special -
(Urmare). 

Acusatul Balogh mai revine odată asupra 
aserţiunilor sale şi susţine că judele Mahr 
stă în legătură cu „agitatorii naţionalişti' 
cu astfel de indivizi, cari sunt în Intimă 
solidaritate cu .vestitul agitator Yasikh-
caciu. Aminteşte mai departe, cum judele 
Mahr în anul 1894, când mai mulţi iuncţio-
nari conversau ungureşte s'ar fl esprimal: 
vNu înţeleg, cum domnii de prin aed |ІЫ 
forţează înveţarea limbei maghiare, m a-| 
ceasta ar da ansă la mari neînţelegeri ci ori 
avea urmări triste.* 

Advocatul aperător Dr. Bela Zöllner, cerel 
ascultarea fibirăului Géza Pétzely, ca si m 
constate, dacă mai susţine el şi acum te' 
scrise în declaraţiunea sa dată mai Inak 

Se presintă fibirăul Pétzely, şi coitrcfc 
declaraţiunei sale de mai înainte, zice ii 
ţinuta politică a judelui Mahr o ţine de fanl 
tac t , deoare-ce ,în continuu lncungiiinl 
societatea maghiară, merge în Cosim m 
mână, s'a făcut membru al acesteia; рші 
urmare condamnă o astfel de purtare. I 

Abia a treia zi, Joi, se începe pledoarii 
procurorului regesc Oszlányi, care Intri 
lungă şi înfocată vorbire acusatorică arilj 
cu dovezi scoase în decursul pertractirii 
finale, că toate învinuirile aduse de &ІІ 
et consortes atât în arötarea cătră Coti 
tele suprem, cât şi In arătarea făcuţi Iii 
Ministerul de iustiţie contra judelui Ы 
sunt neadevërate. I 

Că petrece în societăţi române, că veri 
beşte cu naţionalişti români, aceste Încă nul; 
formează motiv de a susţinea, că Màr m 
fl trădător de patrie. Arată cu dovezi, call 
presiune a esercitat fibirăul Szabó asupri 
notarilor, judilor comunali şi asupra ini 
ţătorilor români, ca aceştia să subscrie I 
are tare aspră contra judelui Mahr deatJ 
care susţine cu toată hotărlrea, că щ 
Mahr In cosmopolitismul seu nu poate rj 
timbrat de trădător. După-ce arată Învii 
văţtrea faptică a celorlalţi acusaţi, соомі 
tând codicele penal, declară pe toţi acuta 
de vinovaţi, şi special asupra lui Szabó* 
provocare la §§ ; 259, 260, şi 270 propui 
ca atât Szabó ca urzitoriul intelectual 1 
motorul principal al acestui proces, cât I 
ceilalţi acusaţi pedepsiţi se fie. 

Pledoarul de acusare al procurorului» 
stat Oszlányi a făcut bună împresiune litri 
oamenii nepreocupaţi şi cu dreaptă judecaţii 
între aderenţii principiilor lui Szabó Iul 
o penibilă consternare. 

Apărătoru lui Szabó, Dr. Béla Mierli 

Urmare. 
Te-ai smucit şi n'am putut 
Gura ca să ţi-o sărut, 
Şi sărutul n'are haz 
Dacă scapă pe obraz. 
Şi tu totuş te-ai mâniat 
Pentru'un singur sărutat, 
Te-ai mâniat şi te-ai ciudit 
Pentr-un sărutat greşit! 

Crede-më, nu ţi stă frumoşi 
Zice doară şi Christos: 
.Pălmit pe obrazul stâng 
Eu in loc ca să më plâng 
Mai întorc şi obrazul drept 
Şi'nc-o palmă mai aştepţi' 

Palme, de, mai treacă mearei 
Doue nu lăsa să-ţi şteargă, 
Dar' sărutu i cu dulceaţă. 
Şi dac'-a scăpat pe faţă 
Tu de vreai s'asculţi scriptura 
Ţine-a doua oară gura! 
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tr'o vorbire de peste o oară şi jumëtate 
ii iucearcă cu toate armele sofistëriei se 
dovedească nevinoveţia lui Szabó şi a con-
soţilor soi, susţinend că arëtarea contra ju
delui Mahr cătră Corniţele suprem a fost de 
macler confidenţial şi că fibirăul Szabó a 
avut datorinţa se controleze ori-ce mişcare 
politică şi ori-ce agitaţiune naţionalistică. 
Seimul acestui stat e motivul principal al 
«retării făcute de Szabó. Darea In judecată 
a acusaţilor o declară de o incorectitate a 
Vmulrului de justiţie. Vorbeşte de senti
mentul de patriotism, şi susţine, că judele 
Mahr e un trădător de patrie, deoare-ce 
sta In legătură cu elemente compromise, 
ca Vasilie Lucaciu etc. 

Terminându-se procedura judiciară, pu
blicarea sentinţei s'a amânat pe Sâmbătă 
In 30 Iulie, la oarele 9. 

Sâmbătă la oarele 9 s'a adus următoarea 
sentinţă : 

Protopretorul Gustav Szabó e pedepsit pen-
fru columniare şi văiemare de onoare la 270 
I pedeapsă. 

Notarii Balogh, Petroviei, Popovici, Fürst-
m, Qrama, Epure şi Bogdan pentru vătă
mare de onoare la 150 fl. pedeapsă. 

Ceialalţi acusaţi s'au declarat de nevino
vaţi. 

Atât acusaţii, cât şi procurorul au Insi
nuat apelaţiune. Cibiensis. 

(Va urma). 

Ід preajma conferenţelor inveţă
toreşti. 

Ne aflam în faţa unei porniri, care 
poate fi şi folositoare, dar' poate fi şi dău-
itoaaă intereselor înveţămentului public. E 
vorba adecă : să se caseze „Reuniunile în-
veţătoreşti gr.-ort. din archidiecesa Tran
silvaniei* şi să se înlocuiască prin confe-
renţele inveţătoreşti, prescrise in statutul 
organic. Nu cercetăm acum, cum de au 
venit oamenii la ideea aceasta. Este ea 
oare o idee, isvorită din propria glagorie, 
sau fluşturată in urechi de cutarele per
sonagiu înalt, care ori-ce a dovedit; numai 
ci soartea şi binele poporului al cărui fiu 
este, nu. Nu I nul şi earăşi nu, deoarc-ce 
noi compătimim pe acei oameni, cari în 
pârerile şi acţiunile lor nu sunt capabili 
nici de cea mai mică independenţă. Nici a-
ceea nu o discutăm, oare chestiunea confe-
renţelor poate ocupa locul în o lege fun
damentală. 

Aceasta ar fi o chestiune principiară, 
care de sine ar avé să fie deslegată. 

Lucrul de căpetenie e, că din centrul ar-
chidiecesei (Sibiiu; s'a pornit un curent 
pentru conferenţe şi contra reuniunilor. 
Nu-i vorbă au fost bărbaţi ca Dr. D. P . 
Barcianu şi Dr. P. Şpan, cari cu bărbăţie 
au apërat reuniunile şi în sesiunea sino
dală din primăvara trecută; de geaba, că 
mulţimea neorientată a spriginit părerea 
contra reuniunilor şi astfel a triumfat 
părerea pentru conferenţe]. Peripeţiile 
prin cari a trecut chestiunea până azi 
ne e cunoscută; ştim atât, că s'au denumit 
comisari consistoriali, cari pe la mijlocul 
lunei lui August vor şi pleca în diferite 
centre spre a-şi împărtăşi lumina lor peda
gogică şi a „electrisa" pe cei trân
davi. Mai ştim şi aceea, că p r o f e 
sor i i susnumiţi dimpreună cu alţi 
colegi ai lor, au renunţat de a lua parte 
la această mişcare, dar' nici nu voesc a 
pune bâte In cale, căci nu e demnitatea 
lor. Române acum, ca noi înveţătorii să 
comparăm activitatea vezută în reuniuni şi 
activitatea, ce se va desvolta cu ocasia con-
ferenţelor. Noi credeam, că fiecare va 
judeca şi făcendu-şi conclusia va şti să-şi 
exprime părerea sa fiecare şi hotărît, ca 
ea se audă şi colo sus dorinţa firmă a 
corpului Inveţătoresc şi se nu cuteze nimeni 
a ne mai socoti de minorem şi necopţi de 
I înţelege spiritul organisaţiunii de reuniuni. 
Am trecut peste copilărie şi cel-ce ne atacă 
In demnitatea noastră se suie, ca se afle 
faţă In faţă cu întreg corpul inveţătoresc' 
caic nu permite së fie tîrit şi dejosit. 

In conferenţe së ne spunem toate păsurile 
şi dorinţele noastre, acolo hotărît să facem, 
se rësune vocea sinceră şi puternică a în-
veţătorimii noastre, ea s \ se ştie, că noi 
nu suntem aplicaţi de a renunţa la un drept 
ce acum din anul 1881 îl avem. In anul 
1881 s'au conceput ideia reuniunilor In
veţătoreşti şi de atunci până în ziua de 
astăzi s'au desvoltat la forma lor actuală 
la unele mai perfectă, la altele mai puţin 
perfectă dar' hotărît că Ia toate înspre 
mai bine. O instituţiuue, pe care îţi 
trebue decenii së o crezi şi desvolţi se 
poate suprima oare prin o simplă tragere 
cu condeiu ? Noi credem, că nu, dar' nici 
nu e consult să se facă, căci deoparte së 
produce amărăciune, de altă parte do
vedim, că atât timp au lucrat fără pricepere 
şi lipsiţi de ori-ce maioritate. 

Cu atât mai vîrtos nu să poate cu cât 
astăzi nu se mai poate tracta de nobis sine 
nobis. Ni s'a cerut noue pronunţamentul 
prescris chiar în statutele reuniunilor, dar' 
altcum evocat şi din spiritul constituţional 
al bisericei noastre? Şi-au d^t seama oare 
acei domni, că eu ca înveţător am deplină 
libertate să mö constituiu in reuniune şi 
fără voia corporaţiunii bisericeşti şi aşi vrea 
să ştiu cine m'ar impedeca? Şi-au dat 
oare seama şl de aceea, că conform unei 
ordinaţiuni ministeriale, fie-care înveţătoriu 
e obligat a întră în Reuniunea înveţâto-
rească regnicolară, dacă nu aparţine unei 
reuniuni inveţătoreşti? Aceste şi alte multe 
consideraţiuni ne fac să concludăm, că 
domnii cu conferenţele riau studiat ches
tiunea de loc, ci au căzut cu ea ca din 
nori. Ne pare rëu de Înţelepciunea lor I 

Dar' să-i lăsăm in grija Domnului şi în 
atenţia noastră a înveţătorilor, ca să ştim 
cu cine avem de lucru I 

Să nu uităm însă, că aflându-ne întruniţi 
aţâţi la olaltă, e bine să discutăm şi alte 
afaceri, menite să ridice nimbul inveţăto
resc şi să ne câştige autoritate statului in
veţătoresc. A fost o ruşine pe atâtea mii 
de înveţători, că nu au nici un organ pe
dagogic, chemat să le apere interesele lor 
şi acum când il au, redactat din cele mai 
competente locuri, e ruşine că nu-1 abo
nează. 

După fracturile protopresbiterale<îşi poate 
aprecia zelul crescëtorilor poporului nostru, 
e cam negru acest tablou, dar' e bine să-1 
facem chiar şi din punct de vedere al is
toriei culturale a poporului român. La abo-
nenţi aceştia şi cei din diecesa Aradului 
mai adăugăm vre-o câţiva din România, Bu
covina şi câţiva greco-catolici, dar' foarte 
puţini. 

R e g i n u l - S ă s e s c . 
învăţătorul. 

NOUTĂŢI 
Arad, 3 August n. 1889. 

D-nii Ni cu bar. Mustatza şi Eugen bar. 
Styrcea şi-au dat demisia din dirigenţă par
tidului naţional. Presupunem că ultimul vot 
al comitetului naţional a determinat această 
hotărîre a numiţilor domni — scrie .Patria" 
din 31 Iulie n. 

Constituirea înveţătorilor din Sătmar. 
Primim următorul apel: Stimate Die Colegi 
Cu nespusă buburie vë notificăm, că aceea-
ce cu toţii de mult am dorit, In fine sau 
reálisat: In urma graţiosei mijlociri a pre-
veneratului nostru Ordinariat diecesan prin 
înaltul guvern s'au aprobat statutele reu-
niunei înveţătorilor români gr. cat. din cttele 
Satmar şi Ugocia sub Nrul 22,227 în 20 
April a. c. 

Nimic dar' nu nemai stă în cale pentru 
ca se desvoltăm o activitate, cu puteri unite 
pe terenul chiemărei noastre sublime. 

Pentu constituirea definitivă a reuniunei, 
avem onoare a vë invita pe Joi în 25 Au
gust st. n. a. c. oarele 11 din zi, în localul 
şcoalei gr. cat. din Baiamare (Nagybánya) 
strada „Magtár* Nr. 827. 

P r o g r a m u l : 1. La 9 oare dim. servi
ciul divin. 2. La 11 oare din zi, deschide
rea adunărei. 3. Raportul comitetului pro-
vizor şi abzicerea lui. 4. Alegerea oficiali

lor, în înţelesul statutelor pe un restimp de 
trei ani. 5. Alegerea membrilor în comitet, 
в. Constituirea reuniunilor filiaee. 7. Diser-
taţiune. 8. Propuneri eventuale. 9. Hotărî-
rea timpului şi locului pentru ţinerea adu
nărei gen : a reuniunei pe anul venitor. 10. 
închiderea adunărei: 11. Alegerea comisiu-
nei pentru autenticarea procesului verbal. 

Aşa credem că dorinţa ferbinte exprimată 
de Dv. pentru a avea reuniune, ne dispen-
zază dela ori-ce recomandare şi rugare fră-
ţiască, ca să binevoiţi a lua parte la con
stituirea reuniuuei noastre. 

Fieşte care Domn coleg îşi cunoaşte da
torinţa ! 

După adunare va fi prânz conform cerin
ţelor noastre modeste. 

Baiasprie, la 8 Iulie 1898. 
Présidente : Notarul : 
Athanasiu Lupan m. p. cantor docinte 

în Baiasprie. Ioan Leşian m. p. cantor do
cinte in Baiamare. 

• 

Dl Ilarie Onciul, deputat în dieta 
bucovinei a ţinut Vineri în säptö-
mâna trecută, înaintea alegëtorilor 
sei din cercul Rădăuţ şi a unui în
semnat public preoţi şi popor o dare 
de seamă despre activitatea sa în 
dietă. Adunarea a fost presidată 
de dl Archimandrit Renney de Her-
szeny. In vorbirea sa, care se carac-
terisează prin un puternic duch ro
mânesc, dl deputat declară că în 
dietă a avut în primul rînd în ve
dere : înaintarea cultului poporului ro
mân, aceasta mai ales prin îmbună
tăţirea şcolii poporale şi prin îmbună
tăţirea sorţii înveţătorilor dela acele 
scoale. Resultatele poporului român 
au fost presentate dietei prin clubul 
român, al cărei interpret energic a 
fost deputatul Dr. lancu cav. de 
Volcinschi. Aceste resoluţii se refer 
şi la diferite interese economice. In
tre succesele opţinute sunt : înfiinţa
rea şcoalei pentru agronomie la Rădăuţi 
cu limba de propunere română; şcoala 
de prelucrare a lemnului la Câmpulung, 
scoale de olărit etc. etc. alte pro
grese s'au obţinut prin reorganisarea 
judecătoriilor şi prin crearea unui 
fond de hambar cu suma de 2 0 0 0 fl. 
— Vorbirea aceasta a dlui Ilarie 
Onciul a fost primită cu însufleţite 
aplause. In decursul adunării au sosit 
depeşe din diferite părţi, dela depu
tatul Dr. George Popovici, V. Prun
cul ş. a. 

* 

Lui Jeszenszky îi este ruşine. Semi-
oficioasele din Budapesta vestiseră zilele 
trecute, că faimosul escroc Pintye a fost 
prim-secretariul lui Jeszenszky în afaceri 
de-ale naţionalităţilor. Vine acum Jeszenszky 
şi dă desminţire, că falitul individ n'a lu
crat nici când în biuroul — ministrului-pre-
ştdinte. Ii este ruşine de fostul sëu to-
vareş. Par nobile fratruml 

• 

Wlassics şi Ovreii. „Distinsul* nostru 
ministru de culte ear' şi-a manifestat dra
gostea sa fără margini faţă de Ovrei. A 
pus adecă la disposiţia biuroului cen
tral al bisericei israelite din Budapesta 
suma de 3500 fl., cu acea destinaţie, ca să 
se distribue Între rabinerii mai slab situaţi. 
Salve pater Israelitorum 1 

* 

Moftul de Herczegh. Mai deunăzi, amin
tisem, că ,clownul* şarlatan de Pàzmàndy, 
certându-se tn foi cu signor Rimmler, publi
case.drept dovadă, cât de importantă e per
soana dsale în politica cea mare şi cea mică. 
Publicase, zic, o „sentenţa de moarte", tri
misă, zice, de cătră „comitetul executiv al 
tinerimei naţionalităţilor", fetelor şi multe
lor cinstite ale dnealor :* leszenszky, Rákosi 
Ienö, (proprietariul foaiei „ Budapesti Hirlapu 

Krivàchy Géza secretarul „nemzeti-szövet
ség'-ului, Herczegh Mihály, în sfîrşit lui 
„Maedchen für Alles." Se Înţelege, că „sen
tinţa de moarte" este fabricatul unuia din 
aceşti „osândiţi", aprobaţi de ceialalţi, afară 
poate de Herczegh-ul nost, care poate nici 
n'avea habar, moft ce este dnealui, de ştren-
găria patriotică celor l'alţi. Această pre
supunere ni-o trezeşte „P. Lloyd* (foaia 
desează de la 1 August ), care acum cel 
puţin 2 septămânij după-ce „sentinţa de moar

te" apăruse în „Magyarország", publică ştirea 
în forma şi stil ca-şi-când n'ar fi vorbit încă de 
ea, începênd astfel : „Protectorul Universităţii 
din Budapesta Dr. Michail Herczegh, a pri
mit o scrisoare iscălită de comitetul ex
ecutiv ai tinerimiii naţionalităţilor, în care 
etc. Şi sfirşeşte cronica sa astfel : „Dr. 
Michail Herczegh a predat căpitanului-
suprem poliţenesc scrisoarea, care pare a 
fi o glumă proastă". Va se zică Pázmándy 
şi cu pajtaşii sei de mai sus pomeniţi şi — 
au bătut joc de zevzecuţul de Herczegh, 
care astfel tot va românea ceea-ce am zis 
noi cu prilegiul căletoriei sale apostolice 
la Brad şi giur, că anume este un moft ; 
tot aşa precum va românea şi lui Pazmdndy 
porecla de „Maedchen für Ailes", ce i-am 
conferit-o încă în anul 1894, în „Tribuna'1 

cea veche. 
• 

Coconaşul Pàzmàndy se aventă şi el, în 
,Magyarorszăg* de la 31 Iulie, să scrie cu 
prilegiul căletoriei regelui Carol despre po
litica înaltă ; dar îndată din primele cuvinte 
se vede că a fost în stare fie şi numai niţel 
anormală, căci aşa începe, că : „Regele Ca
rol este de mai multe zile oaspele Ţarului 
Alexandru ІІГ1... Fost-a oare într'adevër 
cherchelit coconaşul, ori băieţii culegători 
i-au făcut una nefăcută, cunoscându-1 şi ei 
că scrie numai bazaconii, de caie rîde toată 
lumea, chiar şi rotarii de la maşină ? Coco
naşul astfel şi sfârşeşte produsul creieri
lor: „Bagă bine de seamă, dragă Maghia-
rule, căci pe semne pe pielea ta beau acum 
în Petersburg ! " Së fi grăit în ceas bun gura 
păcătosului ! 

* 
Cunoştinţele „lor". înţelegem ale gaze

tarilor maghiari. Sunt colosale. „Pester 
Lloyd" de exemplu vrea să ştie în numë
rul seu din 2 August, că metropolia din 
Sibiiu e — greco-catolică. Mai deunăzi 
spunea că Metropolitul Miron e pus peste 
Alba-Julia şi Făgăraş. Astea nu le ştiu, 
dar' la nevoie ştiu trage înjurături şi în 
lipsă de orientare. Virtute jidovească I 

* 

„Foaia pedagogică", de sub direcţia dlui 
Barcianu, urmëtoriul conţinut: Istoria pro
fană în şcoalele poporale, de Dr. I. Stroia 
(urmare). Modele de lecţiuni: Ispravnicul 
pocăit, poveste de I. Ispirescu, de Dr. 
Petru Span. Din literatura şcolară („carte 
de cetire de Moldovan, Stefu," jetc.) do Dr. 
1. Stroia. Informaţiuni. Felurimi. 

• 
Păziţi-ѵё sănătatea I Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

ULTIME ŞTIRI 

Turburări antisemite în Galiţia. 
Lemberg, 2 August. Ieri, în Stari-Sândeţ, 

fiind retrase detaşamentele de miliţie ce 
stăteau acolo de când cu ultimele turbu
rări, s'au intemplat scene, cari au băgat 
mare spaimă printre populaţiunea ovreiască. 
Retragerea trupelor a fost privită de cătră 
popor peste tot ca desfiinţarea statarului şi 
a stării de asediu, in care sunt puse de o 
lună de zile, 33 cercuri din galiţia. Abia ca 
dragonii părăsiră orăşelul, deodată se în
grămădiră pe diferite locuri cârduri de ţe-
rani, strigând şi ameninţând contra Ovreilor şi 
pregătindu-se în mod vëdit de a păşi la 
fapte. La cerere telegrafică a fost imediat 
chemată o companie, a cărei venire a avut 
efect liniştitor. 

Pentru moment liniştea e restabilită, dar' 
întărîtarea poporului contra Jidanilor n'a 
scăzut deloc ; şi e de temut, că Indată-ce 
trupele vor părăsi undeva locul lor, turbu-
rările din nou vor isbutl. 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russn Siriana. 
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Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al III-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condifiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1.— 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40 — 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fl abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Bibliografie. 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală . ' de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri
culture^ Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu terminii culeşi din însuşi graiul poporu-
ui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 

esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran 
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

• 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor'. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene' , 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Acte şi documente relativ la Is toria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principate 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Pá 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele i ' 
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dinte 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte di 
tre Puterile Europene relative la 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente 
1844 până la încheierea Tractatului ä» 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractaţi 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dein 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente delal 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857, 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 

Partea II.- Procesele verbale ale 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc iii 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856-î 

Volumul VII: Acte şi documente din anii 
1858 până la înălţarea lui Alexandru ta 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1! 

„Manual de Theologia Morali' de ir, 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesii 
la universitatea din Bucureşti. Tipograi 
.Cărţilor bisericeşti'.^ 

„Gramatica Română" pentru міфяяііі 
secundar de Ioan Petrán, profesor. Part» 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. 8« 
poate căpăta şi la administraţia „ТгіЬш 
Poporului." 

.Abecedar i lustrat" compus pe basapè 
cipiilor pedagogice moderne de ЫЩ 
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu 6nf 
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vanm. Ai 

cere la administraţiunea .Trib. Pop'. 

I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

A * 

o 

Strada Aulich Nr. 1 if 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

I 
Tipografia .Tribuna Poporului' A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u In Arad, 


